

ГН-4

LIETUVOS TSR
VALSTYBĖS SAUGUMO KOMITETAS
Skyrius Kauno miestui

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

Отдел по гор. Каунасу

1984 m.

июля

19th

Каunas — Каunas

№ 6323

Секретно
экз. № 1

Каунасский ГК Компартии Литвы
Бх. № 331-e 12 листах
23.07.1984
Подлежит возврату в
общий отдел

СЕКРЕТАРЮ КАУНАССКОГО ГК КОМПАРТИИ
ЛИТВЫ

Товарищу Р. РИМАЙТИСУ

г. Каунас

некоторых негативных явлениях и процессах,
имеющих место среди преподавателей, инженер-
но-технического персонала и студентов Каунас-
ского политехнического института им. А. Снечкуса"

В процессе оперативно-служебной деятельности нами
получен ряд материалов, свидетельствующих о том, что под
влиянием радиопередач из-за рубежа, буржуазной идеологии,
националистических и клерикальных элементов, определенная
часть студентов, преподавателей и научных работников Кау-
насского политехнического института им. А. Снечкуса допуска-
ют аполитичные и антисоветские высказывания и действия.

Во многих случаях это бывают лица с низкими морально-поли-
тическими, личными и деловыми качествами, слабо подготов-
лены в идеально-политическом отношении.

Некоторые из них имеют негативные политические взгля-
ды и высказывают их открыто среди своего окружения, тем
самым оказывая отрицательное политическое воздействие на
коллективы, где они непосредственно работают.

Документ

1. IX. 3.

Так, старший научный сотрудник кафедры электрических машин КПИ КАЗАКЯВИЧЮС А.В., среди сотрудников кафедры допускал суждения националистического и идеологически ущербного характера.

В ходе профилактической беседы выяснилось, что он политически подготовлен слабо, имеет ошибочное представление о национальной политике КПСС, периодически прослушивает антисоветские радиопередачи и находится под их частичным влиянием. В настоящее время КАЗАКЯВИЧЮС А.В. заканчивает подготовку кандидатской диссертации.

Сотрудники НИСа "Вибротехника" А.КУРТИНАЙТИС и В.ГУДАВИЧЮС, ранее нами профилактированные за идеологически вредные суждения, не сделали соответствующих выводов и продолжают допускать среди коллег по работе политически вредные высказывания, превозносят американский образ жизни, искажая положительные стороны социалистического общества. При этом негативную информацию получают, регулярно прослушивая зарубежные антисоветские радиопередачи и через свои родственные иностранные связи. Политически незрелые суждения допускает и старший научный сотрудник того же сектора БУРНЕЙКА Р.А.

Доцент кафедры истории КПСС, член КПСС, ВОРОШИНСКАС К.Ю., находясь на курсах повышения квалификации в г. Минске, систематически злоупотреблял спиртными напитками и в нетрезвом состоянии допускал националистические и идеологически вредные суждения.

Преподаватель военной кафедры, член КПСС, ЛЮТИКОВ Ю.С. в присутствии студентов допускал резкие отрицательные политические высказывания в отношении некоторых руководителей нашего государства.

Куратор группы Мд-І/9 машиностроительного факультета старший преподаватель кафедры сопротивления материалов ВИХАУСКАС З.С., обладая низкими лично-моральными качествами, злоупотребляет спиртными напитками, склоняет к этому и студентов. Во время одного из "празднований" вместе со студентами распевал песни националистического содержания.

{ ДАУКШЕНЕ З.А. ассистент кафедры физики и ее муж ДАУКШИС В.И. рабочий НИСа "Вибротехника", находясь в Заасайском р-не пытались организовать религиозное шествие, связанное с похоронами их родственника-ксендза, при этом во время разговора с представителями местных властей допускали идеологически вредные высказывания.

По мнению самих студентов, доцент кафедры истории КПСС РАЙЛА П.Ю. на преподавание своей дисциплины смотрит "сквозь пальцы". На семинарах предъявляет им очень низкие требования, а на экзаменах позволяет беззастенчиво списывать.

Доцент кафедры экономики машиностроения САКАЛАС А.А. и ассистент той же кафедры НОРКУС А.Я. в рабочее время злоупотребляют спиртными напитками. В нетрезвом состоянии проводят лекции и семинарские занятия, что безусловно отрицательно отражается на уровне знаний студентов и качестве преподавания.

{ Анализ имеющихся оперативных материалов показывает, что отдельные студенты КПИ скептически относятся к изучению общественных дисциплин. Они считают их второстепенными и не нужными для инженера, тем более, что такой взгляд отчасти поддерживается руководителями факультетов, т.к. ими представляется неограниченная возможность для пересдачи экзаменов по общественным наукам.

Например, студенты 4-го курса КПИ после государственного распределения сдают экзамен по политэкономии социализма. Среди них бытует мнение, что этот экзамен они могут сдать не готовясь. Многие приходят на сдачу экзаменов много раз, получая на то разрешения деканатов и изучив лишь несколько вопросов из всего пройденного материала. Во время экзаменов пытаются массово списывать.

По мнению некоторых преподавателей экзамены по общественным дисциплинам деканатам надо разрешать пересдавать только два раза, о чем заранее известить всех студентов. Эта мера повысила бы ответственность студентов и заставила более интенсивно готовиться к указанным экзаменам, что в конечном итоге улучшит уровень их знаний и политическое мировоззрение.

В силу имеющихся недостатков в идеально-нравственном воспитании, среди некоторой части студенческой молодежи института продолжают иметь место случаи политически нездоровых явлений.

Например, студент машиностроительного факультета МИЛИШАУСКАС А.Ю. среди своего окружения регулярно допускал клеветнические высказывания в адрес политики Советского государства и КПСС, восхвалял капиталистический образ жизни. Во время одного из семинаров по политэкономии пытался опровергать верность марксистско-ленинского учения о политической экономии капитализма. Как выяснилось, причинами появления у него подобных взглядов послужило чтение националистической литературы, прослушивание зарубежных антисоветских радиопередач, а также довольно низкие моральные качества. МИЛИШАУСКА А.Ю. нами профилактирован с привлечением администрации машиностроительного факультета.

Студент 5-го курса механического факультета ТОМКУТОНИС А.В. высказывал резкие политически вредные суждения в отношении соблюдения прав человека, гарантированных Конституцией СССР, утверждал о якобы существующем в нашей стране беззаконии, клеветал на деятельность органов советской власти, выдавал себя за незаконно пострадавшего, а также извращал имевшие в действительности место факты, связанные с его участием в так называемом движении "хиппи". В результате профилактики ТОМКУТОНИСА А.В. установлено, что вышеупомянутые высказывания он допускал в силу своей политической безграмотности и неудовлетворительной идеально-воспитательной работой в академической группе.

По той же причине студент строительно-сантехнического факультета ПРОШКУС А.Ю. среди своего окружения допускал националистические суждения. Он же, будучи в нетрезвом состоянии, в общежитии КПИ наносил оскорблений студентам русской национальности, выкрикивал националистические лозунги, угрожал им физической расправой. Совместно с комитетом комсомола КПИ ПРОШКУС А.Ю. за вышеуказанные проступки профилактирован.

Следует отметить, что идеологически вредные поступки вышеупомянутых студентов окружению, студенческому активу и даже преподавателям были известны, однако меры по их пресечению своевременно не приняты.

Недостатки имеются в деятельности туристов КПИ. Члены клуба туристов института условно разделились на две группы. Одни занимаются только спортивным туризмом, а другие (секция "Ажуолай") краеведением и туризмом по Литве. В среде последних наблюдается идеализация буржуазного прошлого Литвы, допускаются националистические высказывания. За последние годы ими было организовано крайне мало походов по местам боевой и трудовой славы, по партизанским тропам Великой Отечественной войны, а в большинстве случаев организовывались походы по

местам рождения, деятельности, жительства бывших деятелей буржуазной Литвы, феодальных князей и т.п. Собираясь в разных местах Литовской ССР, организованно посещали костелы, встречались с реакционно настроенными служителями культа.

Как уже отмечалось, на некоторую часть студенческой молодежи влияет негативная деятельность клерикалов и монашествующего элемента.

Как например, студентка машиностроительного факультета ПОЧАЙТЕ Ю.Б., попав под влияние религиозных фанатиков, сама стала верующей, подписалась под клеветническим документом о якобы имеющихся преследованиях верующей молодежи в Литве, текст которого объявил с амвона ксендз ТОМКЯВИЧЮС С. Во время суда последнего ПОЧАЙТЕ Ю.Б. вела себя вызывающе: отказалась выполнять установленные обязанности свидетелей, заявила, что "под документом подписалась добровольно, т.к. в нем изложены правильные мысли".

Студент факультета вычислительной техники БЕЛИЦКАС Ю.Ю. и студентка того же факультета ГРЕЙЧЮТЕ В.М. также религиозно настроены, среди своего студенческого окружения этого не скрывают, а ведут разговоры и дискуссии на религиозные темы, тем самым стараясь выявить, заинтересовать и привлечь на свою сторону идеологически колеблющихся лиц из студенческой среды.

Студентка I курса вычислительной техники ДИРЖИНСКАЙТЕ Г.П., студент I курса строительного факультета РЕЙНИКИС А.А., студент У курса вычислительной техники КАРВЯЛИС В.Б., сотрудник лаборатории ультразвука БУТКЯВИЧЮС В.П. принимают активное участие в так называемом евхаристическом движении, посещают организуемые в различных местах нелегальные сборища.

Студентка инженерно-экономического факультета СМЕКИШ-КИТЕ А., являясь членом ВЛКСМ, бракосочеталась в костеле.

Считаем, что комсомольский актив академических групп вовремя не подмечает вышеуказанные негативные явления, своевременно их не присекает и не дает должного отпора негативно настроенным лицам, не устраниет причин, порождающих эти явления.

За последние два года среди студенческой молодежи I курса КПИ появилась негативная тенденция, выражаяющаяся в массовом небрежном отношении к учебе, нежелании принимать участие в какой-либо общественной работе и деятельности художественных коллективов, а также других молодежных организаций института. Как следствие этого у них стали более четко проявляться аполитичность, потребительские и мещанские взгляды на жизнь. Увеличились случаи злоупотребления спиртными напитками в общежитиях института и факты хулиганства.

Многие первокурсники считают, что перед службой в рядах Советской Армии им хорошо учиться и заниматься общественной работой необязательно. Во избежание этого отрицательного явления в будущем администрации, парткому, комсомольской организации КПИ, по нашему мнению, требуется разработать комплекс специальных воспитательных мер по развитию у вновь поступивших в институт студентов чувства ответственности, гражданского и профессионального долга.

Известно, что в формировании политических, гражданских, нравственных качеств советских молодых людей большую роль играет комсомол. Однако в институте продолжают иметь место случаи, когда на руководящие должности в молодежных организациях выдвигаются лица без учета их политических качеств, с наиминим компрометирующими материалами. Это особенно ярко проявляется в студенческой профсоюзной организации КПИ.

Так, студент химико-технологического факультета ТУРЦИНАВИЧЮС А.Б., до настоящего времени являлся председателем профбюро факультета, в разговорах среди студентов допускал политически вредные высказывания в отношении КПСС и ее плановой политики.

Студент инженерно-экономического факультета А.КАРОБЛИС, являясь председателем профбюро факультета, религиозно настроен, допускает суждения, восхваляющие западный образ жизни и высказывания политически вредного характера.

Студент электротехнического факультета В.СТРУЕВАС, обладая низкими деловыми и морально-политическими качествами, из-за получения максимальной личной выгоды, стал работать в институтском профкомитете. К выполнению своих общественных обязанностей относится халатно, иногда допускает неправильные идеологические высказывания, а проработав непродолжительное время стал требовать, чтобы его как профсоюзного активиста направили, в качестве поощрения, в составе студенческого стройотряда за границу.

Внимания и озабоченности заслуживает имеющееся положение в студенческих строительных отрядах КПИ, в деятельности которых встречаются нарушения финансовой и трудовой дисциплины, норм поведения, а также отдельные факты идеологически вредных проявлений.

Например в отряде, работавшем в Ставропольском крае, командир Р.СУХОЦКАС занимался мошенничеством, изготовив в обход установленным правилам несколько тысяч билетов, намеревался их продать на организуемых отрядом дискотеках.

В ССО "Фортуна", которым руководили студенты машиностроительного факультета А.МАРАДОСА и А.СТАТКУС, а мастером был студент строительно-сантехнического факультета Р.СИНКЯВИЧЮС, грубо нарушились финансовая дисциплина и устав студен-

ческих стройотрядов. Вышеупомянутые лица присваивали некоторые заработанные отрядом средства, занимались приписками, объясняя это тем, что деньги нужны для дачи взяток в бухгалтерию и угощения работников зонального штаба ССО.

Хотя комитетом комсомола КПИ несколько улучшилось качество отбора кандидатов для выезда в составе стройотрядов за границу, однако, имели место случаи злоупотребления спиртными напитками, аморального поведения и мелких спекулятивных сделок. К числу допускавших подобное можно отнести студентов: машиностроительного факультета ЧАЛОВА И.Н. и студентку химико-технологического факультета ВЕРБОШАЙТЕНЕ Л.А. Назначенные, некоторые студенты командирами и комиссарами отдельных отрядов, выезжавших за границу, не имели должного авторитета, что безусловно не способствовало обеспечению высокой дисциплины.

Ежегодно некоторая часть студентов старших курсов Каunasского политехнического института им. А. Снечкуса выезжают для прохождения производственной практики в учреждения, ВУЗы и предприятиях СССР, где находятся иностранцы из развивающихся и капиталистических стран. Отдельные из них устанавливают с иностранцами неоправданные контакты на основе выпрашивания вещей иностранного производства и валюты, моральной распущенности, злоупотребления спиртными напитками. Не исключена возможность, что именно на этих студентов могут обратить внимание спецслужбы противника и использовать их в своих преступных целях.

Так, студентка строительно-сантехнического факультета СКРИПКУТЕ А.А., познакомившись с иностранцем одной из развивающихся стран, допускала националистические выпады, а также неправильно вела в общении с ним.

Студент инженерно-экономического факультета ЛАПЕ А.А., установив контакт с иностранцем, поддерживает с ним интенсивную связь, занимаясь выпрашиванием вещей иностранного производства.

Спецслужбы капиталистических стран, используя нездоровый интерес со стороны отдельных граждан нашей страны к видеофильмам западного производства, основную смысловую нагрузку которых составляет закомуфлированная клевета на идеологию и политику социалистических стран, откровенная порнография, восхваление насилия, расизма, суперменства, апокалиптические ужасы, рекламная пропаганда западного образа жизни, наращивает их производство и усилия по массовой засылке в нашу страну. В основном видеопродукция такого рода рассчитывается на молодежь, в связи с чем в данное время приняла она одну из особо опасных форм идеологической диверсии. Ее негативное влияние ощущается и в среде студенческой молодежи КПИ. Некоторые из студентов в целях наживы организовывали платные просмотры, взымая с присутствующих от 5 до 10 рублей за сеанс.

Так, студент I курса электротехнического факультета В. БЕЛОКОПЫТОВАС неоднократно устраивал платные видеопросмотры, на которых присутствовали многие студенты общежития № 04. В настоящее время в отношении БЕЛОКОПЫТОВАСА В. прокуратурой Каунасского района возбуждено уголовное дело.

Студент строительно-сантехнического факультета БУТРИМАС В.А. в одном из общежитий Вильнюсского государственного педагогического института провел платный просмотр идеологически ущербных и порнографических фильмов, в котором участвовало около 20 человек.

Студент химико-технологического факультета В. ШТРЕЙМИКИС организовал платный просмотр вышеназванных видеофильмов для студентов Куйбышевского авиационного института. Тоже занимался студент электротехнического факультета П. КЯРНГИС, который кроме того занимается спекулятивной продажей пластинок и радиоаппаратуры зарубежного производства, а также платной звукозаписью популярной эстрадной музыки.

Среди некоторых преподавателей и ученых института увеличилось стремления любым путем выехать в научную или преподавательскую работу за границу. Для осуществления этих замыслов и целей они устанавливают контакты с иностранцами из капиталистических стран, направляют за границу в обход установленных правил свои научные работы, ищут связи в Министерстве высшего и среднего образования СССР с людьми, которые могут "организовать" такой выезд.

С каждым годом увеличивается число сотрудников и студентов КПИ, выезжающих по различным каналам за границу. Подбор таких лиц администрацией и парткомом института в целом осуществляется правильно, но наряду с этим, иногда встречаются факты, когда на выезд рекомендуются лица с низкими идеально-политическими и моральными качествами, с наличием компрометирующих материалов.

Например, старший научный сотрудник факультета легкой промышленности КОНДРАТАС А.В. при оформлении документов в загранкомандировку допустил нечестность, перед выездом на работу в Алжир не сообщил, что развелся с женой. Насколько в загранкомандировке КОНДРАТАС А.В. нарушал правила поведения советских граждан за рубежом. Допускал политически незрелые высказывания. К окружению относился пренебрежительно, высокомерно, обвинял руководство контракта в создании общественных организаций, отказывался выполнять какие-либо общественные поручения, требовал за них оплату. В силу низких моральных качеств отрицательно влиял на коллектив, за что обсуждался на собрании. В связи с изложенным загранкомандировка КОНДРАТАСА А.В. была досрочно прервана.

Старший научный сотрудник НИСа "Вибротехника" ШИМАЙТИС А.А. в составе научно-исследовательской группы сотрудников НИСа, выполняющих научную работу по ходоговору с Литовским морским пароходством выходил в загранплавание с заходами

порты стран Западной Европы. Во время пребывания в иностранных портах, при выходе на берег вел себя недисциплинированно, занимался спекулятивными сделками, самовольно на продолжительное время отлучался от группы. За недисциплинированность и поведение недостойное советского гражданина ШИМАЙТИС С.А. неоднократно предупреждался руководством группы и администрацией теплоходов, однако он на замечания не реагировал.

ЖАКЯВИЧЮС Р.А. при выезде для окончания обучения в ГДР, куда он был направлен будучи студентом механического факультета КПИ, на КПП "Гродно" был задержан за попытку контрабандного перевоза 100 долларов США. ЖАКЯВИЧЮС Р.А. нами профилактирован.

Изложенное сообщаем для Вашего сведения.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТ.ССР ПО ГОР.КАУНАСУ -

(подпись)
Г.БАГДОНАС